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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Освітня програма підвищення кваліфікації педагогічних працівників «Професійна 

орієнтація та кар’єрне консультування учнів на етапі завершення здобуття базової середньої 

освіти (8–9 класи)» розроблена на основі Типової програми, затвердженої наказом 

Міністерства освіти і науки України від 11 березня 2026 року № 435, та на основі Типової 

програми підвищення кваліфікації педагогічних працівників з розвитку цифрової 

компетентності, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 10 грудня 2021 

року № 1340. 

Програма базується на вимогах Законів України «Про освіту» та «Про повну загальну 

середню освіту», де профорієнтація розглядається як міждисциплінарний компонент, 

пов’язаний із розвитком соціальних і громадянських компетентностей. 

Нормативно-правове підґрунтя програми становлять: 

Державний стандарт базової середньої освіти, затверджений постановою Кабінету 

Міністрів України від 30 вересня 2020 р. № 898; 

Концепція реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої 

освіти «Нова українська школа», затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України 

від 14 грудня 2016 р. № 988-р; 

Концепція професійної орієнтації та кар’єрного консультування у системі освіти України 

на 2025–2030 роки, затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 24 листопада 

2025 р. № 1541, та План заходів щодо її реалізації; 

Професійний стандарт «Вчитель закладу загальної середньої освіти», затверджений 

наказом Міністерства освіти і науки України від 29 серпня 2024 р. № 1225; 

Концептуальні засади реформування профільної середньої освіти (академічного ліцею), 

затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 10 жовтня 2024 р. № 1451; 

Дорожня карта реалізації концептуальних засад реформування профільної середньої 

освіти та розвитку освітніх галузей на 2025 − 2030 роки, затверджена наказом Міністерства 

освіти і науки України від 20 серпня 2025 р. № 1163; 

Порядок підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників, 

затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 21 серпня 2019 р. № 800 (зі 

змінами). 

Програма враховує сучасні міжнародні рамки розвитку освіти, зокрема OECD Learning 

Compass 2030 («Компас навчання 2030»), що акцентує на розвитку самосвідомості та 

дослідженні кар’єрних шляхів, а також підходи UNESCO щодо формування життєвих навичок 

як складової якості освіти. 

Зміст програми адаптовано до соціокультурних та економічних особливостей Київської 

області. Вона інтегрує аналіз регіонального ринку праці, пріоритети Стратегії розвитку 

Київщини та передбачає взаємодію з територіальними громадами області для створення дієвих 

систем партнерства «педагог − учень − батьки − влада − роботодавець». 

Мета освітньої програми: професійний розвиток педагогів щодо впровадження 

системної та контекстно релевантної профорієнтації, що забезпечить ефективну підтримку 

учнів 8–9 класів у здійсненні усвідомленого вибору освітньо-професійної траєкторії. 

Основні завдання програми: 

актуалізація та поглиблення знань про концептуальні, нормативні та методичні засади 

професійної орієнтації та кар’єрного консультування учнів 8–9 класів; 

формування цілісного розуміння профорієнтації як системної діяльності закладу освіти, 

що базується на соціальному партнерстві та спільній відповідальності освіти, місцевих громад 

Київщини та роботодавців; 

розвиток практичних навичок застосування коучингового підходу в кар’єрному 

консультуванні для підтримки усвідомленого вибору учнями їхньої майбутньої освітньо-

професійної траєкторії; 

Опанування партисипативних інструментів, які є контекстно релевантними (зокрема, з 



урахуванням особливостей регіонального ринку праці), для розвитку в учнів навичок 

управління кар’єрою. 

аналіз та адаптація європейських практик (наприклад, програми «JOBS», інструментів 

Europass) в освітній процес із урахуванням динаміки вітчизняного ринку праці та потреб 

економічного відновлення; 

удосконалення навичок використання цифрових інструментів у профорієнтаційній 

діяльності для різних форм навчання (очної, дистанційної, змішаної); 

створення умов для професійної рефлексії та обговорення етичних засад взаємодії в 

системі «педагог − учень − батьки − влада − роботодавець»; 

вдосконалення фахового інструментарію щодо проєктування, реалізації та аналізу 

результатів профорієнтаційної роботи з учнями на етапі завершення базової середньої освіти. 

Особливості організації освітнього процесу за цією Програмою 

Освітня програма використовується з урахуванням особливості освітньої галузі. 

Суб’єктом підвищення кваліфікації обирає форми організації освітнього процесу відповідно 

до запитів слухачів. 

Вивчення деяких питань модулів, окремих тем, послідовність вивчення, загальна 

кількість годин на вивчення тем можуть бути зміненими, окремі питання тем програми можуть 

бути перенесені в інші теми залежно від загальної концепції робочої програми навчання. 

Очікувані результати навчання можуть різнитися залежно від кваліфікаційної категорії 

та педагогічного досвіду слухачів. 

Теоретичний складник освітньої програми може бути реалізований через 

лекції/відеолекції/вебінари/відеоконференції тощо. Практичний складник – через 

практикуми/навчальні тренінги/семінари/майстер-класи тощо. 

Навчальні заняття в онлайн-режимі проводяться з використанням спеціального 

програмного забезпечення для проведення вебконференцій з обов’язковою участю слухачів.  

Самостійна робота слухачів передбачає пошук, опрацювання навчальних матеріалів 

відповідно до запропонованих завдань, створення групових проєктів тощо. Самостійна робота 

виконується в позанавчальний час. 

Засоби діагностики успішності навчання та форми атестації слухачів обираються 

самостійно суб’єктом підвищення кваліфікації. 

 

ПЕРЕЛІК КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

 

Удосконалення раніше набутих та/або набуття нових компетентностей відповідно до 

професійного стандарту за професією «Вчитель закладу загальної середньої освіти» у межах 

професійної діяльності або галузі знань. 

Формування та розвиток загальних компетентностей: 

ЗК.01. Громадянської, через здатність діяти відповідально й свідомо на засадах поваги до 

прав і свобод людини та громадянина; реалізувати свої права й обов’язки; усвідомлювати 

цінності громадянського суспільства та необхідність сталого розвитку. 

ЗК.02. Соціальної, через здатність до міжособистісної взаємодії, роботи в команді, 

спілкування з представниками інших професійних груп різного рівня. 

ЗК.04. Лідерської, здатність до прийняття ефективних рішень у професійній діяльності та 

відповідального ставлення до обов’язків, мотивування людей до досягнення спільної мети.  

Формування та розвиток професійних компетентностей учителя для виконання робочих 

функцій: 

А1. Мовно-комунікативної, через здатність забезпечувати здобуття освіти державною та 

іноземними мовами; здатність забезпечувати (за потреби) здобуття учнями освіти з 

урахуванням особливостей мовного середовища в закладі освіти; здатність забезпечувати 

навчання учнів іноземної мови в професійному колі (для вчителів і викладачів іноземної мови, 

а також учителів, які здійснюють освітній процес (викладають навчальні предмети) 

іноземними мовами, здатність формувати й розвивати мовно-комунікативні вміння і навички 



учнів. 

А2. Предметно-методичної, через здатність моделювати зміст навчання відповідно до 

обов’язкових результатів навчання учнів; формувати та розвивати в учнів ключові 

компетентності та уміння, спільні для всіх компетентностей; здійснювати інтегроване 

навчання; добирати й використовувати сучасні та ефективні методики й технології навчання, 

виховання та розвитку учнів; розвивати в учнів або/і студентів (відповідно до рівня освіти, 

який здобувається) критичне мислення; здійснювати оцінювання та моніторинг результатів 

навчання учнів на засадах компетентнісного підходу; формувати ціннісні ставлення в учнів. 

АЗ. Інформаційно-цифрової, через здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, 

здійснювати пошук і критично оцінювати інформацію, оперувати нею в професійній 

діяльності; ефективно використовувати наявні та створювати (за потреби) нові електронні 

(цифрові) освітні ресурси; використовувати цифрові технології в освітньому процесі 

(відповідно до рівня освіти, який надається). 

Б.1. Психологічної, через здатність визначати і враховувати в освітньому процесі вікові й інші 

індивідуальні особливості учнів; використовувати стратегії роботи з учнями, які сприяють 

розвитку їхньої позитивної самооцінки, я-ідентичності; формувати мотивацію учнів та 

організовувати їхню пізнавальну діяльність. 

Б.З. Компетентність педагогічного партнерства, через здатність до суб’єкт-суб’єктної 

(рівноправної та особистісно зорієнтованої) взаємодії з учнями в освітньому процесі; залучати 

батьків до освітнього процесу на засадах партнерства; працювати в команді із залученими 

фахівцями, асистентами вчителя/викладача для надання додаткової підтримки особам з 

особливими освітніми потребами. 

8.1. Інклюзивної, через здатність створювати умови, що забезпечують функціонування 

інклюзивного освітнього середовища; до педагогічної підтримки осіб з особливими освітніми 

потребами; забезпечувати в освітньому середовищі сприятливі умови для кожного з 

урахуванням його індивідуальних потреб, можливостей, здібностей та інтересів. 

8.2. Проєктувальної, через здатність проєктувати осередки навчання і виховання учнів.  

8.3. Г.1. Прогностичної, через здатність прогнозувати результати освітнього процесу; 

планувати освітній процес. 

Г.2. Організаційної, через здатність організовувати процес навчання, виховання і розвитку 

учнів; організовувати різні види і форми навчальної та пізнавальної діяльності учнів. 

Г.З. Оцінювально-аналітичної, через здатність аналізувати результати навчання учнів; 

забезпечувати процес самооцінювання та взаємооцінювання результатів навчання учнів. 

Д.1. Інноваційної, через здатність застосовувати наукові методи пізнання в освітньому 

процесі; використовувати інновації в професійній діяльності; застосовувати інноваційні 

підходи до розв’язання проблем у педагогічній діяльності. 

Д.2. Компетентності навчання впродовж життя, через здатність визначати умови та ресурси 

професійного розвитку впродовж життя; взаємодіяти з іншими вчителями на засадах 

партнерства та підтримки (у рамках наставництва, супервізій тощо). 

Д.З. Рефлексійної, через здатність здійснювати моніторинг власної педагогічної діяльності й 

визначати індивідуальні професійні потреби. 

  



Розробники 

програми 

Часнікова О. В., проректор Комунального навчального закладу 

Київської обласної ради «Київський обласний інститут 

післядипломної освіти педагогічних кадрів», кандидат 

педагогічних наук 

Довгань А. І., проректор Комунального навчального закладу 

Київської обласної ради «Київський обласний інститут 

післядипломної освіти педагогічних кадрів», кандидат 

географічних наук, доцент 

Найменування 

програми 

Освітня програма підвищення кваліфікації «Професійна 

орієнтація та кар’єрне консультування учнів на етапі завершення 

здобуття базової середньої освіти (8-9 класи)» для педагогічних 

працівників закладів загальної середньої освіти 

Мета програми Професійний розвиток педагогів щодо впровадження системної та 

контекстно релевантної профорієнтації, що забезпечить ефективну 

підтримку учнів 8–9 класів у здійсненні усвідомленого вибору 

освітньо-професійної траєкторії 

Цільова аудиторія 

за спеціальністю 

або за посадою 

педагогічного 

працівника 

Педагогічні працівники закладів загальної середньої освіти 

Зміст програми № 

з/п 

Тема заняття год. 

Модуль ІІ. 13 

1.1. Профорієнтація в контексті викликів та освітньої 

політики. Стратегія розвитку Київської області на 

2021-2027 роки.  

3 

1.2. Життєві компетентності та управління кар’єрою в 

системі навчання впродовж життя 

2 

1.3. Вікові та психологічні особливості професійного 

самовизначення підлітків 

3 

1.4. Профорієнтаційна діяльність ЗЗСО в умовах 

реалізації реформи «Нова українська школа 

2 

1.5. Профорієнтація учнів у соціально-професійному 

середовищі громад Київської області 

3 

Модуль ІІ. 15 

2.1. Кар’єрне консультування у підтримці освітньо-

професійного вибору учнів 

2 

2.2. Роль педагога як коуча у формуванні професійної 

зорієнтованості учнів 

4 

2.3. Партисипативні інструменти (екскурсії на 

підприємства регіону, цифрові портфоліо) 

4 

2.4. Європейські моделі (програма «JOBS», ресурси 

Europass) та їх адаптація в національному та 

регіональному контексті 

5 

2.5. Підсумкове заняття  2 

Обсяг програми 1 кредит ЄКТС / 30 год (24 години – аудиторні, 6 годин  – самостійна 

робота) 

Форма підвищення 

кваліфікації 

Інституційна (денна) 

 

 

 



ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

Модуль І. 

1.1.  Професійна орієнтація в контексті сучасних соціально-економічних викликів та 

освітньої політики  

Сучасні трансформації ринку праці в Україні та світі. Професії та навички майбутнього. 

Соціально-економічні чинники, що впливають на професійне самовизначення учнів. 

Актуалізація потреби в ранньому й усвідомленому професійному виборі. Концепція професійної 

орієнтації та кар’єрного консультування. Формування та реалізація політики професійної 

орієнтації на національному й місцевому рівнях. Роль закладу загальної середньої освіти як 

суб’єкта реалізації державної та локальної політики у сфері профорієнтації. 

1.2.  Життєві (ключові) компетентності та компетентності з управління кар’єрою в 

системі навчання впродовж життя  

Навчання впродовж життя як методологічна основа професійної орієнтації. Аналіз ролі 

«твердих навичок» (hard skills) та «м’яких навичок» (soft skills) у структурі людського капіталу. 

Роль життєвих (ключових) компетентностей і компетентностей з управління кар’єрою у 

формуванні здатності учнів до планування освітньо-професійної траєкторії. Узгодженість 

життєвих (ключових) компетентностей та компетентностей з управління кар’єрою із Державним 

стандартом базової середньої освіти. Освіта для демократичного громадянства та освіта з прав 

людини як ціннісна основа професійного самовизначення. Орієнтири для педагогічного 

спостереження та формувального оцінювання рівня сформованості компетентностей з 

управління кар’єрою. 

1.3.  Вікові та психологічні особливості професійного самовизначення підлітків  

Професійний цикл і його особливості в підлітковому віці. Нейропсихологічні особливості 

розвитку мозку підлітка та їх значення для організації профорієнтаційної діяльності. 

Взаємозв’язок між особистісними характеристиками, мотиваційними установками та 

професійними намірами. Визначення цінностей, інтересів і сильних сторін учнів. Ознаки 

сформованої професійної зорієнтованості на етапі завершення базової середньої освіти. 

Використання рефлексивних завдань і самооцінювання для підтримки усвідомленого вибору. 

1.4.  Профорієнтаційна діяльність закладів загальної середньої освіти в умовах 

реалізації реформи «Нова українська школа» Професійна орієнтація як безперервна складова 

освітнього процесу в умовах реалізації Концепції НУШ. Принципи профорієнтації в системі 

освіти. Модель системної профорієнтаційної діяльності закладу загальної середньої освіти: 

наскрізна інтеграція, профорієнтаційні курси, проєктна діяльність, професійні проби, 

волонтерство. Соціальне партнерство як інституційний механізм організації профорієнтаційної 

діяльності закладу загальної середньої освіти. Особливості підтримки учнів з різними освітніми 

потребами у професійному самовизначенні. 

1.5.  Професійна орієнтація учнів у соціально-професійному середовищі громади  

Міжсекторальна взаємодія у формуванні політики професійної орієнтації на рівні 

територіальної громади. Роль органів місцевого самоврядування, роботодавців, закладів 

професійної та вищої освіти. Громада як простір реальних освітніх і професійних можливостей. 

Залучення учнів до взаємодії з професійним середовищем громади. Педагогічна рефлексія 

досвіду взаємодії учнів із професійним середовищем як механізм аналізу результативності 

профорієнтаційної діяльності. 

 

Модуль ІІ. 

2.1.  Кар’єрне консультування у підтримці освітньо-професійного вибору учнів  

Місце кар’єрного консультування у професійній діяльності педагога. Розмежування 

інформування, супроводу та консультування. Етичні засади кар’єрного консультування. 

Забезпечення права дитини на участь у прийнятті рішень відповідно до міжнародних стандартів. 

Професійна готовність педагога до здійснення профорієнтаційної підтримки: компетентності, 

відповідальність, межі професійної ролі. 

2.2.  Роль педагога як коуча у формуванні професійної зорієнтованості учнів 

Коучинговий підхід у професійній орієнтації учнів. Навички активного слухання, постановки 



відкритих запитань, формувального зворотного зв’язку. Фасилітація групових обговорень, 

робота зі стереотипами та розвиток проактивності учнів. Застосування коучингового підходу в 

індивідуальній та груповій роботі, навчальних ситуаціях і командних проєктах. 

2.3.  Партисипативні інструменти професійної орієнтації учнів Контекстно релевантні 

інструменти професійної орієнтації. «Сходинки участі дітей» (Р. Харт) як орієнтир для 

визначення рівня залучення учнів. Профорієнтаційні екскурсії (реальні та віртуальні): методика 

планування, організації та рефлексії результатів. Портфоліо як інструмент самопізнання та 

планування освітньо-професійної траєкторії. Цифрові ресурси для ведення портфоліо. 

Використання портфоліо у формувальному оцінюванні та індивідуальних консультаціях. 

Забезпечення стандартів участі дітей: добровільність, інформованість, безпечність, 

інклюзивність, підзвітність. 

2.4.  Європейські моделі профорієнтаційних курсів та їх адаптація в національному 

контексті  

Європейські практики впровадження профорієнтаційних курсів: методологічні засади, 

дидактичні принципи, структура, змістові модулі, очікувані результати (на прикладі програми 

«JOBS»). Ресурси «Europass» та «Euroguidance» як інструменти підтримки кар’єрного 

самовизначення. Особливості адаптації та інтеграції європейських моделей профорієнтаційних 

курсів у систему освіти України з урахуванням національного та локального (регіонального) 

контекстів 
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